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Egy évre — -- 50 K. — f
Hat hóra — —- 25 K. — f.
Három hóra —- 13 K. — f.

Egyes számok ára 1 korona.
Magyarországra 63 K. — f.
Egyébb külföldre 75 K — f.

TELEFON: 98

N. v. p. riad p. a t. v Bratislave 
cis. 25448/111 a 1925.

HIRDETÉSEK.-
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként —- fillér.

Gyakori hirdetők- és a velöhk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI 2É3S TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. Megjelenik: A hirdetéseket, előfizetéseket s h reki»má-
Késiratok vímmbs nem adatnak. MíndSIl VciSámap feyOöl riókat a kiadóhivatalba kérJUk utasítani.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR || Szerkesztőért felelő.: A LAP KIADÓJA. A lapkiadója: NYITRAI é8 TARSA

Van-e ipari krízis ?
Englis pénzügyminiszter parla­

menti expozéjában konstatálta a 
mezőgazdasági válság jelenségét, 
mig az ipari válságot tagadta. Ez 
annyit jelent, hogy mig a mezőgaz­
dasági válság hivatalosan is el van 
már ismerve, addig az ipari válsá­
got hivatalosan egyelőre még ta­
gadják. Sajnos, hogy a tagadással 
a baj nem tűnik el, igy a tagadás­
sal szemben is fennáll az ipari vál­
ság, még pedig a mezőgazdasági 
válságnak természetes folyamánya- 
ként. Az emberek manapság már 
jobban rávannak kényszerítve a 
gondolkozásra s igazán nem nagy 
fejtörés árán jut el odáig a csizma­
dia, a cipész, a szabó, a szűcs, a 
szíjgyártó és a többi iparos, annak 
megállapítása során, hogy mi az 
oka annak, hogy ipari élete pang, 
a kiadás meg van, de a bevétel 
folyton kisebb, emiatt az adóhátra­
lék gyűlik, az áru egyrésze nagy- 
nehezen elfogy, azonban az adóssá­
got nem képesek törleszteni, mert 
a napi bevétel teljesen felemészti a 
napi kiadást.

Hiába mondja Englis pénzügy­
miniszter, hogy csak mezőgazdasági 
válság van, de ipari válság nincsen, 
ezt nem hiszi el neki Szlovenszkón 
egy iparos sem, mert a mezőgaz­
da csizmájának sarától már régóta 
tiszta a szlovenszkói műhelyek kü­
szöbe. A gazda nem vásárlóképes 
ma 1 A kisipar élete a mezőgazdára 
van bazirozva, tehát Szlovenszkóban 
ipari válság van, mert Szlovenszkó 
ipara túlnyomó részben a kisiparból 
áll, hiszen a nagyipart áttelepítették 
Csehországba.

A mezőgazdasági válság és ipari 
válság következtében pedig a mun­
kanélküliség is emelkedik, a mi fo­
kozza a válságot, mert a nem dol- 
go ók nagy tömegei szintén kiesnek 
a vásárlóképesek sorából. Vájjon ha 
egy családban csak esznek, de nem 
dolgoznak, mi vár arra a családra ?

Emellett mindenki a drágaságra 
panaszkodik. Ezt a drágaságot, ál­
talában a megélhetés drágasága 
idézi elő. A legfontosabb élelmiszer, 
a kenyér ára ma sem lehet olcsóbb, 
mint volt 3 — 4 évvel ezelőtt. A 
mezőgazda a terményéért alig kapja 
a 4 év előtti árnak a felét s mire a 
búzából liszt s a lisztből kenyér 
lesz, a tulmagas előállítási költsé­
gek miatt ma szinte megfizethetet­
len. A kenyér ára szerint igazodnak 
a munkabérek. Ma nem lehet olyan 

munkabért adni, ami a munkásnak 
a legszükségesebb kielégítését biz­
tosíthatná. A munkás életstandard­
jának ez a leromlása megnyilvánul 
a fogyasztás csökkenésében, ez ma­
gával hozza azt a válságot, amit 
ma végigszenvedünk. Az államnak 
kell jó példát mutatni. Lehetővé kell 
tenni, hogy a termelési költségek 
leszálljának a régebbi nívóra. Ter­
mészetes az idők változása folytán, 
itt egy kis eltolódásra kell számítani. 
Visszatérve a kenyér árára a háború 
előtt 1 kg kenyér ára 60 fillér volt, 
annak ma nem lenne szabad több­
nek lenni mint 1 K 60 fillérnek. A 
búza ára métermázsakint átlagában 
22—24 korona volt, s az ma csak 
az ötszörös összegű árat érte el, a 
kenyér kb. 15-szörös áremelkedésé­
vel szemben.

Az uj pénzügyminiszter azt mond­
ta, hogy az ipari krízisről nem lehet 
beszélni, de a mezőgazdaság hely­
zete komoly. Segítsenek a mező­
gazdaságon, de úgy, hogy a köz­
szükségleti cikkek árai leszálljanak, 
ez a árcsökkenés magával hozza a 
termelési költségek kisebbedését s 
ez végeredményben a munkanélkü­
liség enyhülésében fog jelentkezni. 
Az intézkedésekkel az árak nivellá- 
lását kell lehetővé tenni, de semmi 
esetre sem volna egészséges intéz­
kedés az, hogyha a mezőgazdaság 
szanálását közvetlenül a szintén krí­
zisét élő iparral vagy kereskedelem­
mel, vagy általában a fogyasztó 
közönséggel fizettetné meg az állam.

Léva jóváhagyott költségvetése 
végrehajtásának nehézségei.

Rámutattunk már egypár cikkben mind­
azon városfejlesztési és adminisztratív nehéz 
ségekre, amelyek az 1929. évi városi költ­
ségvetésnek a pozsonyi országos hivatalban 
való hosszú heverteteséből származtak, mert 
oly sokáig intézték el ott a költségvetés jó­
váhagyását. Most végre már leérkezett a 
városi hatósághoz a jóváhagyott költségve­
tés, amelytől a benne lefektetett városfejlesz­
tési tervnek, nagyszabású és égetően fontos 
beruházások terveinek megvalósítását, leróni 
lőtt burkolatú utcáink jókarbahozatalát, az 
Újtelep és a város más újonnan felépített 
utcáinak kikövezését és aszfaltjárdával való 
ellátását oly örömmel vártuk.

A közönség mozgolódó türelmetlenségét 
magunk is gyakran azzal csititottuk le, hogy 
az 1929. évi költségvetés jóváhagyásával 
mindezek a közszükségletek kieiégitést fog­
nak nyerni. Természetesen senki sem gon­
dolhatott a pénzpiac helyzetének oly súlyos 
ra változására, mint amilyennel éppen most, a 
költségvetés jóváhagyásának idején küzd a 
pénzpiac. Az pedig köztudomású, hogy Léva 
városának nincsenek jelentősebb pénzforrásai, 
nincsenek olyan jövedelmei, amelyek a vá­

rosi háztartás jelentősebb részét s a nagyobb 
szabású városi beruházásokat fedezni tud­
nák, ennek következtében tehát Léva városa 
a jelen alkalommal is nagyobb kölcsönre 
van utalva.

A már most jóváhagyott 1929. évi és a 
jelenleg a járási hivatalban fe’ülbirálás alatt 
álló 1930. évi kő tségvetésünk fedezeti részé­
nek biótositása összesen 12,268.800 korona 
kölcsön felvételét teszi szükségessé elsősor 
bán A pénzpiac jelenlegi súlyos helyzetében 
ennek a hatalmas Összegnek megszerzési 
lehetőségét a legpessziinisztiku3abban ité>het 
jük meg. A kormány különböző rendeletéi, 
ame yekben az önkormányzati testületeket a 
tegnagyobbfoku takarékosságra utalja, a 
legújabb tapasztalat szerint a pénzintézeteket 
is bizonyos tartózkodásra készteti a városok 
részére történő kölcsönök folyósításánál. 
Egyébként a veze ő városbiró a hét elején 
elutazott s megkezdte a köles n megszerző 
sere vonatkozó intézkedéseket s tárgyalásokat.

Egyébként Léva városa részére és a váró 
sok lelsegélyezésére létesített, úgynevezett 
szanálási alapból a jóváhagyott 1929. évi 
városi költségvetés keretében 564.879 koro 
nát engedélyezett az országos hivatal. Ma 
gánértesülés szerint ezt az összeget még ja­
nuár havában a Pozsonyi Városi Bank ut­
ján utaljak ki Lévának. Ennek az összeg­
nek egyrészét már a felveendő városi köl­
csön évi annuitásainak fedezésére fordítják. 
Természetesen a város jóval nagyobb ösz- 
szeget igényelt az állami szaná'ási alapból, 
azonban azt mérsékelték.

A város 1,200,000 koronát igényelt, 
azonban a járási hivatal bizonyos költség­
vetési tételek módosításával s törlésével ezt 
az igénylést 882,877 koronára csökkentette, 
amiből még az országos hivatal is törölt 
318,000 koronát. Az országos hivatal törlé­
se 18,000 koronára menő több kisebb ki­
adási téte'nek redukálásából állott elő, mig a 
fedezeti részben 300,000 koronányi összegre 
vonatkozóan utasította a várost saját hatás­
körében más fedezetről való gondoskodásra.

Az országos hivatalnak késedelme a vá­
rosok költségvetéseinek jóváhagyásánál most 
minden kölcsönre szoruló szlovenszkói vá­
rosnak óriási gondot fog okozni s bizonyára 
nagy kihatással lesz programmjuk végrehaj­
tására.

A sarkkutatás haszna.
Akárhányszor felvetették már azt a kér­

dést, mi a célja és mi az esetleges haszna 
a sarkkutatásnak, amely már annyi áldoza­
tot követelt ? Érdemes-e annyi pénzt, mun­
kát. emberéletet kockáztatni az esetleg vár­
ható haszontól ? Boldogabb lesz az emberiség, 
gazdagabb, ha a sarkkutatásnak teljes lesz, 
vagy legalább a mostaninál nagyobb az 
eredménye ? Ezekre a kérdésekre felel Bas- 
chin berlini professzor, aki a többi közt a 
következő érdekes felvilágositással szolgál: 

Még tudományos körökben sincs eléggé 
elterjedve az a felfogás, hogy a mi atmosz­
féránk egységes, ami abban nyilvánul meg, 
hogy minden szél, mert hiszen a levegőt 
egyik helyről a másikra szállítja, földünk 
levegőburkát kell, hogy mozgásba hozza, 
mert minden helyre, ahonnan levegő vétetett 
másnak keil odaáramlania. Valamely terület 
szélrendszerét és ezzel együtt időjárását és 
éghajlatát csak a levegőcirkuláció egészének 
keretében ismerhetjük meg és megbizható 
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időjóslásunk sohasem lesz mindaddig, mig 
alaposan meg nem ismerjük az északi sark­
terület meteorológiai viszonyait. Hiszen ép­
pen a legutóbbi tél tisztán és érezhetően 
megmutatta, mennyire függünk az északi : 
sark hidegrezervoárjátó*.  A magas északon . 
folytatott meteorológiai kutatás tehát a lég ■ | 
nagyobb jelentőségű lesz arra, hogy jól ; 
érezzük magunkat, de persze a mostaninál ■ 
jóval több tudományos anyagot kell össze- ( 
gyűjtenünk, mielőtt praktikus eredményre 
számíthatunk.

A sarkkutatás legfontosabb feladata még 
ma is mindenesetre a viz és a szárazföld 
megoszlásának megállapítása, mert ez a meg­
oszlás az alapja a növény- és az állatvilág­
nak, valamint az ember létföltételeinek. Bár 
a leguto'só évtizedekben nagy eredményeket 
értek el és többször elérték és átrepülték az 
északi sarkot, rengeteg területek teljesen is­
meretlenek. Ez áll nevezetesen az északi 
sark és a Beringszoros közt elterülő vidékek­
re is, amely akkora, mint Közép-Európs. 
Állítólag ezen a vidéken van az a titokzatos 
föld, amelynek létezését Harris tanár, ame­
rikai geofizikus az északsarki tenger apályá­
nak és dagályának lefolyásából következteti. 
Sőt nagyságát és alakját is kiszámította a 
föltételezett szárazföldnek, amely állítólag 
háromszor akkora, mint a német birodalom 
Amundsen és Nobile 1926 májusában a 
„Norge" léghajón átrepülték ezt a tájékot, 
de köd akadályozta a kilátást, tehát még 
most sincs megoldva az a kérdés, vájjon 
van e itt nagyobb szárazföld, vagy legalább 
szigetcsoport. Különben is a Jegestenger 
legfélreesőbb helyén levő legkisebb szige­
tecskéje is nagyfontosságu lehet mint raktár­
vagy menedékhely, mihelyt a sarkon át 
megindul a légi közlekedés. Előbb utóbb 
meglesz ez a közlekedés és ezután minden 
más tudományos vizsgálódásnál sikeresebben 
fogja befejezni az északi sark kikutatását és 
hasznosítását az emberiség számára.

Ez utóbbi cél elérését egyébiránt más 
módon is megkísérlik. Már évszázadok óta 
tudjuk, hogy az Északitengerben sok a fóka 
és cet, a sarki országokban pedig sok érté­
kes állat él, mint például a medve, róka 
stb. A rablóhalászat és a tömegmészáilás 
azonban alapos pusztítást végzett köztük, 
úgy, hogy a halászás és a vadászás például 
a Spitzbergákon és a szomszédos tengerré 
székén már nem o'yan hasznothajtó, mint 
aminő egykoron volt. Ezzel szemben Stefan 
són kanadai sarkkutató az arktikus Amerika 
szigetvilágában tett sokévi utazgatás közben

kiderítette, hogy ott nemcsak iramszarvasok 
élnek nagy tömegekben, hanem sarki szar 
vasmarhák is. Ez a marha jó tejelő, tejének 
ize vetekszik a legjobb tehéntejjel, több 
gyapjút ad, mint három juh és háromszorta 
több húst. A tehén és a juh minden jó 
tulajdonságát egyesiti magában, sőt több te­
kintetben túltesz ezeken az állatokon. Nincs 
szüksége istállóra, nem kíván szénát, az 
időjárás viszontagságai, vagy valamiféle el­
lenség ellen nem szorul védelemre Nagy­
szerűen tenyészthető és Stefanson vélemé­
nye szerint a jövőben az lesz a legkereset­
tebb háziállat Kanada északi felében és 
Ázsia legészakibb harmadában.

Azok a tapasztalatok, amelyeket Alas 
kában a karibuva1, az északsarki iramszar­
vassal tettek, azt bizonyítják, hogy azt a 
sokbillió tonna tápláló növényt, amely most 
hasztalanul elvész a sarki prériken, sikerül 
majd értékes hússá és szőrmévé átalakítani. 
Októberben sok százezer iramszarvas ván­
dorol délnek és több kilométernyi széles 
utat tapos. E kevéssé látogatott vidékeken 
rendkívül sok az ehető madár is. Banksland 
szigete például a vedlés idején a szó-szoros 
értelmében fehér volt a sok ludtól. Szakértő 
sarkkutatók véleménye szerint az északsarki 
emlősök észszerű értékesítésével meg lehet 
oldani a világháború óta akkora jelentősé­
gűvé vált táplálkozási probléma nagy részét.

A föld kihasználása kultúrnövények 
termesztésével a kedvezőtlen égbaj at miatt 
nem jöhet számításba, ellenben igenis fontos 
szerep jut az egyes területek értékes kincsei­
nek, aminő pé'dáui a szén. A Spitzbergákon 
talált szén kibányászását 1904-ben kezdték 
meg. Itt rendkívül kedvezőek a bányászás 
föltételei, mert a talaj egész éven át meg 
van fagyva, tehát nem kell félni a más bá­
nyákat olykor veszedelembe sodró minden­
féle bajtól, minő a hőség, viz benyomulása, 
surranó lég veszedelme stb. Mivel továbbá a 
fölszinen, a széntelepek fölött nem laknak 
emberek, a tárnákat nem kell faépítmények­
kel megtámasztani. A bányász tehát egy 
munkaszakaszban kibányászhat kettedfél tón 
na szenet, mig nálunk egy ember egy mun 
kaszakának eredménye jó, ha egy tonna. 
Ezért nem meglepő, hogy mig 1910 ben 
4500 tonna spitzbergai szenet bányászták, 
addig 1922-ben több volt az eredmény 
300.000 tonnánál A látszat arra vall, hogy 
különféle más szigeten is, például az arkti­
kus Észak-Amerikában és Grönlandban is 
kedvező feltételekkel lehetne szenet bányászni.

A föld kincsének kiaknázása egyre

északabbra tolta az emberi telepeket Mig 
azelőtt Spitzbergákon csak alkalmilag telelt 
néhány hajótörött, addig ott most a nyugati 
parton valóságos bányavárosok létesültek, 
Longyear-City az Adrot-öbölben és Ny-Aale- 
sund Kingsbayban. E helyek lakosainak 
száma persze nagyon ingadozó az évszak 
szerint, de még a hideg évszakban is több­
száz ember lakja.

Magától értetődik, hogy nekünk euró­
paiaknak sokkal fontosabb az északi, mint a 
déli sarkvidék ismerete. Azt már is tudjuk, 
hogy a déli sarkvidék szárazföldje értéktelen 
az emberre nézve. Egyetlen állat, egyetlen nö 
vény, egyetlen fűszál sem tud itt megnőni. 
Mihelyt az ember a tengerparttól befelé megy, 
a hál birodalmába jut.

Az uj női típus.
Napjaink átalakuló viszonyai között nem 

egy olyan dolog van, amelyiket nem tartunk 
valami nagyon kívánatosnak, de nem tudunk 
megszüntetni. Ilyen a kenyérkereső nő is.

Isten kettős szerepet adott a társadalom 
berendezésében a nőnek. Az egyik, hogy 
családanya legyen, a másik, hogy az emberi 
nemes munkásságnak, az irgalomnak, szere­
tetnek apostolkodásában élje le életét.

Sajnos a mai viszonyok között a nőnek 
csak igen kevés része tudja követni az Isten 
által kitűzött célt. Társadalmi viszonyaink 
annyira leromlottak, hogy a megélhetésnek 
lehetősége kenyérkeresetre kényszeríti az asz- 
szonyok és leányok igen jelentékeny részét. 
Sőt arra kényszerülnek, hogy az Isten által 
elrendelt családanyaság mellett ők is beállja- 
nak az élettel verekedő munkába. Az irodába 
járó leányoknak, gyári munkásnőknek, keres­
kedelmi elárusitónőknek és a pénzkereső pá­
lyákon férfiakkal versenyt izzadó nőknek ma 
már óriási száma nem jókedvéből dolgozik, 
hanem muszájból

És vájjon mi ennek az eredménye ?
Az, hogy a nő legnagyobb részében 

nem tud kifejlődni az a tulajdonság, amelyik 
őt istenadta céljának, a családanyaságnak 
betöltésére alkalmassá teszi.

A kenyérkercső nők legtöbbje nem tud 
főzni. Az iskolából egyenest az irodai asztal­
hoz, a gyári géphez, az elárusító pulthoz ke­
rül és a takaréktüzhely mellé alig-alig áll 
oda. Hány ahhoz az irodakisasszonyhoz ha­
sonló nő van, aki a napokban dicsekedve 
említette egy társaságban, hogy életében teán 
és tojásrántottán kívül nem főzött egyebet.

KIS UCCA SARKÁN . . .
Kis ucca sarkán, az alvégen, 

Akit kerestem, ott lakik.
Egy életen keresztül vártam, 

Kerestem ezt a valakit.

Kis ucca sarkán, az alvégen 
Álmot álmodtam végre én —

Minek most már álmodni ébren ? 
.., Eredj aludni, vén legény /...

RÉV JÓZSEF.

Régi vita Léva nevének eredete fölött.
Irta: Koperniczky Kornél.

Harmadéve Boros Gyula a városi kép­
viselőtestület közgyű ésén javaslatot terjesz­
tett be városunk regi nevének a Lévá-naV, 
hivatalosan és ilyen formában, régi formá­
jában való fenntartása érdekében. A közgyű­
lés egy beavatott tagja annakidején a kér­
dés függőben tartása mellett foglalt állást, 
mert szerinte a jelenlegi helységelnevezések 
ideiglenesek, mert állandóan működik egy 
miniszteriális bizottság, amely a helységne­
veket régi történelmi vonatkozásaik alapján 
állapítja meg, illetve változtatja át, ahol 
szükségesnek tartja.

Most a Bars jubileuma alkalmából elő­
vettem a lap ötven év e'őtti, legelső évfo­
lyamát, ahol Késő Ensel Sándor budapesti 
köz- és váltó ügyvéd Barsmegyei helynév 
magyarázatok cim alatt közleményeket irt. 
Ebben azt mondja az Író, hogy Léva elne­
vezéséről egy monda kering, mely Léva 

várának első birtokosául a Léva nemzetsé­
get jelöli ki. A monda igy szól : A lovag­
korban híres rab'ó volt Balázs Vitéz, kinek 
itt várkastélya állott s abból csapott ki pré­
dáira ; miután kastélya körül a birtokot Léva 
Gábor özvegye kapta, hogy azt magáévá 
tegye, a szép özvegyet elrabolva, nőül vette 
s birtokát mindig foglalással gyarapitotts. Őt 
gr. Salmi riasztotta vissza s ugrasztottá el 
Erdélybe, stb. A hely és a vár a Léva csa­
lád nevét tartotta fönn. Ortélius szerint e 
hely régibb s Leivötschnek is hivatott; a 
németek Löwencznek, a szlovákok Levitzének 
nevezik. Kállay (Diarium XV1I1.) a levente 
szóból eredezteti nevét s mivel az I. Béla 
királynak volt jelzője: a várat is azon idő­
belinek s az ő tulajdonának mondja. Len 
gyelországban is van Löwenhersz nevű hely 
= Béla-vár. Léva, khaldeai nyelven köve 
tést, hozzácsatolást jelent; innen ered a lé­
vita szó = Istenhez ragaszkodás. S e hely 
is eféle, ájtatoskodásra szánt hely lehetett

Ezeket mondotta a Bars 1881. évi már­
cius 6-án megjelent számában késő Ensel. 
Március 20-án pedig mint a villám csap le 
Szkicó várából Odescalchi Arthur herceg, a 
Szerémi néven ismert történetiró tolla erre a 
magyarázatra.

.... Alig, hogy megyénk közlönye 
megszülemlett, hogy megyeszerte üdvözöl­
hettük a Barsnak első számát — Írja Sze­
rémi, — Réső úr nyilván azon Íriszemben, 
hogy hiszen ilyen háladatlan tárgygyal, mint 
az etymologia s a helynév-magyarázat, ott 
valószínűleg senki sem foglalkozik, nekiront 
irgalmatlanul helynév-magyarázatával s első 

közleménye, bár megütközésünket, sőt meg­
botránkozásunkat teljes mértékben előidézte 
volt, de esetleg válasz nélkül maradván, 
nyomban a második támadást intézi vala, 
mely, ha vissza nem utasittatnék erélyesen, 
hanem ismétlődnék, rövid idő múlva halálos 
döfés gyanánt hathatna kedves Barsunkra, 
melynek mi hosszú és erőteljes, virágzó éle­
tet kívánunk 1“

Cikke további részében pedig érthetetlen 
eljárásnak minősiti mesék alapján magya- 
rázgatni helységneveket, holott a nyelvészet­
nek ez az ága olyan sikamlós tér, ahol csak 
a legóvatosabban szabad mozogni. Hogy 
Léva városa Léva nemzetségtől kapta volna 
nevét, Szerémi szerint uj adat s kiváncsi a 
kútfőre melyből merítve van. Réső Ensel 
Írott kútfőt nem jelölhetett meg, mert ada- 
dait a vidék mondáiból és szájhagyománya­
iból gyűjtötte össze, ezzel természetesen tu­
dományos és történelmi hitelességük nem 
lehetett valóságos, bár harminc évre is ter­
jedt légyen ez a gyűjtő munka.

Erős hadakozás után Szerémi végül a 
következőket mondja Léva nevének esetleges 
származásáról: „Ha már sokszor említett 
etymológusunkat hypotheziseinek minden phá- 
zisán követtük, egész odáig, ahol majd, hogy 
ki nem mondja Lévának a Levitáktól, az 
élelmes szemita nemzet egyik törzsétől való 
származását, be nem fejezhetjük a tárgyat 
anélkül, hogy egész óvatossággal föl ne em- 
litenők a névnek esetleges tót származását, 
remélvén, hogy ez által meg nem sértjük 
derék lévai testvéreink hazafias érzületét. 
Léva esetleg a lova, levő szóból is szármáz-
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A kenyérkereső nők legtöbbje nem tud 
beleszokni a házimunkába. Ha valaminek el­
végzésére van szüksége a ház körül, szak­
munkás, vagy napszámosnö kell neki, ö maga 
hozzá nem nyúl liyenkép természetesen ret­
tenetesen megdrágul a háztartása, vagy pe­
dig lerongyolódik a házában minden. Jellemző 
példát említett előttünk a múltkor az egyik 
vállalat tulajdonosa. Üzletében 9 nő van al­
kalmazva, mindegyik derék, komoly és be­
csületes személy. A multkorában az üzlet 
egyik kályhájának csövét kellett volna kilak­
kozni és erre a napszámosasszonynak föl­
fogadását javasolták, holott az egészet bár­
melyik közülök 15 perc alatt elvégezhette 
volna. A tulajdonos meghökkenve rosszalta 
ezt és válaszul azt kapta alkalmazottaitól: 
„Mig még éltünkben nem fényesítettünk kály­
hacsövet". Az eredmény aztán az lett, hogy 
maga a cégtulajdonos végezte el ezt a mun­
kát és nőalkalmazottai nyugodtan végignézték.

A kenyérkereső nők közül igen soknak 
nehezére esik a különlegesen női munka Pl. 
a varrás nekik nem kenyerük. Alig van ma 
leány, aki magavart ruhában jár. Ha aztán 
az ilyenek férjhez mennek, megnézhetjük 
férjüknek és gyermekeiknek ruhájá’. Hány 
családapa van ma, akinek kabátjáról lóg vagy 
hiányzik a gomb és ruhájának kicsiny festése 
alól kikandikál a bélés. Szabóhoz kell mén 
nie minden kicsiséggel, vagy magánák kell 
megvarrnia, mert felesége nem kapható reá.

Mit kellene tenni, hogy ezeken a két­
ségtelenül helytelen állapotokon változtassunk?

Az első orvosszer az lenne, hogy a nőt 
vigyük vissza istenrendelte hivatásához a csa­
ládba. A kenyérkereső legyen a férfi, a nő 
pedig a családnak gondozója, istápolója Ámde 
ez csak óhaj maradhat manapság I O.yanok a 
gazdasági viszonyok és a társadalmi helyzet, 
hogy lehetetlen végre hajtani. Bármennyire 
kívánatos volna is az ellenkezője, ezután már 
a nők jelentékeny része kenyérkeresö nő 
marad.

A másik és a mai viszonyok között 
egyetlen célravezető segítség az lenne, ha 
ezek a nők tudatára ébrednének föntvázolt 
hibáiknak és tudatosan', iparkodnának azokat 
megjavítani Tanuljanak meg főzni, ne irtóz­
zanak a női munkától, sem a házkörüli te­
endőktől I

Ezzel szemben azonban fölhozzák ezek 
a kenyérkereső nők, hogy kicsit sokat köve­
telünk tőlük. Ők annyira elfáradnak a mun­
kában és annyira leköti az minden erejüket, 
hogy a napnak többi részét pihenésre kell 

hatnék; jelezvén ez által a Garam balparti 
fekvését, szemben, a valószínűleg sűrűbben 
álló jobbparti Morva-felé terjedő tót tele­
pekkel . . .“

Egy-két számon keresztül még folyt a 
vita, de Léva nevének eredetét ez nem bo­
gozta ki a régesrég múlt idők sűrű homá­
lyából, mert amint látjuk, még maga Szetémi 
is csak óvatosan tapogatózik e kérdésnél. 
Majd meglátjuk, hogy az a bizonyos minisz­
teriális szakbizottság mit fog megállapítani, 
hogy ha ugyan valamikor a Boros Gyula 
által felvetett ötlet napirendre fog kerülni 
vagy valóban szőnyegre kerül még ez a prob 
léma hivatalosan.

Hogyha azonban föl is tételezzük Lévá­
nak a lava és levő szlovák szavakból való 
eredetét, a lényegen ez semmit sem változ­
tat, de eszünkbe juttatja Szekfű Gyulának 
A magyar állam életrajza (1917.) című ki­
váló történelmi tanulmányának a középkori 
nemzet-állam megalapítása részében tett meg­
állapításait.

— „A királyi birtokok gazdasági üze 
ménéi külsőleg szláv hatás érvényesült. Az 
egész királyi birtoktest uradalmakra osz'ott, 
(Lásd Bars és Léva. Ky.), egy egy uradalom 
középpontjául a szláv avar földvárak, vagy 
ezek romjai szolgáltak (Ez a megállapítás 
is helytálló nálunk I Ky.) Még az elnevezések 
is a szlávból kölcsönöztettek: az uradalom 
magyar neve megye lett, elöljáróságáé pedig 
ispán, a szláv zsupán szóból. Mindez azon­
ban csak külsőség volt, István (Szent) a va­
lóságban nem a szláv zsupa intézményét, 
hanem a Karoling-monarchia grófságát honosí­
totta meg magyar földön . .

felhasználniok. Hát bizony ebben ha van is 
igazság, de nem egészen igy áll I A korzózás 
és tereferélés mennyi idejüket veszi el ? És 
aztán az esti mozizás, fönmaradás, társasági 
élet mind-mind ép úgy kifárasztja és ép úgy 
kimeriti őket, mind az előbb említett munkák 
tennék, — ha végeznék I

Különfélék.
ÖTVEN ESZTENDŐ.

Ötven esztendő . . . Mint amikor egy 
emberül'ő eltelik az ember életéből, olyan 
életből, mely küzdelmekkel telitett és nehéz 
volt, és amikor az életvándor megáll a ha­
táridőn és visszatekint az elmúlt öt évtized 
minden örömére, minden szomorúságára. 
Ilyen az ember ötven éve.

De most a halott papíranyag élő betű­
jének ötvenesztendös évfordulóját ünnepe­
lendő, valahogy keresi a más, a szebb hangot 
az ember, hogy hangulatát és sokáig, sokszor 
magában őrzött gondolatait színes betüvá- 
szonra terítve, kiadja magából a hálát és 
az elismerést, amit az elmúlt évek minden­
napjaiban csendesen méhében hordott, mert 
nem volt alkalma az ünnepi köszöntőt el­
mondani, . . .

Köszöntelek ötvenesztendös öreg Bars. 
7úl a húsz esztendő baráti ismeretségén, 
először nyílik alkalmam, hogy jubileumodra 
felfigyelve, ünnepi gondolataim köntösét reád 
borítsam, mint gyermek szorítja arcát rég 
nem látott édesanyjához. Ige vagy, a szó 
legnemesebb értelmében, igazságot szolgáltató, 
régi tüzeket elalvóra lobbanni nem engedő 
prédikátor, egy nagy vidék lüktető életszi­
vének közös megdobbanása.

Felneveltél minket, tőled immár mesé­
seire szakadt fiatalokat és nálunk sokkal 
öregebbeket láttál fiataloknak. Kultúrát és 
szereteted szórtál, megértést és barátságot 
hirdettél. Hogy Léva és a környező messze 
vidék bará'i közössége, közös lokálpatriotiz­
musa el nem hamvadt, a te munkád volt. 
Személyeket neveltél s közben ujságneved 
lett fogalommá, hogy mindnyájan visszatér­
jünk hozzád, ha elfáradtunk az idegenben. 
Mert sokan szakadtunk el tőled, a közös 
munkától, de vannak csodálatosan megér- 
zelt napok, amikor mintegy egyszerre kí­
vánkozik hozzád vissza emlékező szivünk.

Nagy idők nagy tanúja és szószólója 
voltál. Ötven esztendő minden tapasztalatát

Szerémi feltételezéséből tehát, arra vo 
natkozóan, hogy Léva neve a lava vagy levő 
szlovák szóból eredhetett, egyáltalán nem 
érhet bennünket történelmi tekintetben sem 
miféle inferioritás, mert az évezredes viharo 
kát kipróbált nagy nemzeti és állampolitikai 
teljesítmény értékéből nem von le ez semmit. 
Ennélfogva a „lévai testvérek hazafias érzü­
letét*  sem sértheti. Az igazság nem is sérthet, 
itt azonban az igazság még bizonyításra szó 
rul s csupán feltételezésről van szó. Bál 
senki sem tagadhatja, aki barátja a törté­
nelmi igazságnak, hogy egymás mellett zajló 
nép élete hatás nélkül vonu'hat el s a két 
nép ethnikumát nem érintheti. A kapcsolódó 
pontokon szívódnak fel leginkább a külön­
böző ethnikai hatások. Bars vidékének alap 
jait kétségtelen történelmi bizonysággal még 
a magyar honfoglalók rakták le. A nomád 
magyaroknak nem voltak kifejezéseik még 
az állandó településsel kapcsolatos intézmé­
nyek s fogalmak megjelölésére, azért a szom­
szédos szláv néptől vették át azokat amidőn 
az államalapítás röghöz kötötte őket s átala­
kították a gyakorlatban saját nyelvüknek 
megfelelően.

Ösztönös módon már ebben is kifeje­
zésre jutott, hogy a használatban levő nyelv 
nem holt, hanem valóságos élő és fejlődés­
képes anyag Amint látjuk, napjainkban 
nemzetközi mezőkre kalandozva szed fel az 
emberiség uj fogalmaira alkalmas kifejezése­
ket, legfőképen tapasztalhatjuk eme kor 
életét oly pregnánsan jellemző, száguldva 
fejlődő technika terén. És a nemzetek nem 
nézik le egymást miatta.

magadban hordod s ha mi, későn öregedett 
fiatalok az uj jubileumra visszapillantást 
keresünk, egy nagy vidék történelmét talál­
juk majd elsárgult lapjaidon.

Köszöntelek ötvenéves örökifjú Bars. 
7 adom, hogy sokan köszöntének velem együtt, 
akik nem tollal Írják meg ünnepi köszön­
tőjüket, csak szivükben Írták le azt egy 
darabka meleg szivpapirra, amit soha nem 
tudnak neked általadul.

Köszöntelek a régi fiatalok nevében is, 
akik nálad tanultunk, nálad próbálkoztunk 
s nálad találtunk mindig megértő fogadta­
tásra. Ma már szétszóródva, egy napra, egy 
órára, talán csak egy röpke percre mégis 
egybekapcsolódik láthatatlan emlékezések 
antennája és úgy jövünk el hozzád az ige 
szárnyán, melynek te mestere és istápolója 
voltál . . . . Szeretnök megérni hogy száz­
esztendős jubileumodat ünnepelhetnénk, még 
nagyobb, még ismertebb köntösben látni té­
ged, hogy túlnőve Bar són, Honton, Eszter­
gomon, Komáromon, Nyitván s az egész 
Garamvölgyén, a mi egészséges lokálpatrio­
tizmusunkra megtanítanád a körülötted 
élőket.

Vedd e sorokat, mint egy szerény csok­
rot a sok eljövendő csokorból és engedd meg, 
hogy mint élő ember köszöntsem benned az 
„Igét", Isten éltessen I 11
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— Az árvaházat fenntartó Iával 
nöegylet február 8-ikl estélye szokat­
lanul meleg érdeklődést váltott ki mind a 
léva', mind a környékbeli társadalom köré­
ben, mert mindenünnen a készülődés hireit 
kapja a rendezőség. Jólesik hallani, hogy igy 
a jótékonyság gyakorlásának gondolatát ered­
ményesen lehet összekapcsolni a farsangi 
szórakozássá'. Az estély közönségének ked­
ves meglepetést készít elő a rendezőség, a 
művészi programm során egy kiváló magyar 
énekmüvésznö szereplésével, aki eddigi nagy 
sikerei után feltétlenül meghódítja a lávái­
kat ir.

— Gyászlilr. A sors egy szépremé­
nyekre jogositott fiatal karriert roppantott 
ketté dr. Pick Erzsébet orvosnő hirtelen ha­
lálává1. Dr. Pick Erzsébet a szépsikerü tanu­
lóévek után másfélév előtt ment férjhez dr. 
König Elemér verbói orvoshoz, s közös ren­
delőt nyitottak. A napokban dr. Pick Erzsé­
bet influenzában megbetegedett s rendkívül 
súlyos állapotban Pozsonyba szállították, ahol 
az orvosok agyhártyagyulladást állapítottak 
meg s a 27 éves liatal orvosnő tragédiája 
rövid négy nap alatt halálával fejeződött be. 
Hült tetemét szülővárosába, Lévára szállítot­
ták s kedden helyezték örök pihenő helyére 
a minden oldalról megnyilvánuló nagy rész­
vét kifejezése mellett. A megboldogultban a 
nagy kiterjedésű lévai Pick-család — a 
gyászjelentés szavai szerint is — szemefé- 
nyét vesztette e'.

— A Lévai Kaszinó február 2-án 
d. u. 5 órakor saját helyiségében tartja évi 
közgyűlését, melyre a tagokat a vezetőség 
ezúton is tisztelettel meghívja. Napirenden 
szerepel az igazgatói jelentés, számadások 
és költségvetés, tisztujitás és indítványok.

— A Lévai Kath Kör farsangi 
estélye iránt az egész kalliolikus társada­
lom körében a legélénkebb érdeklődés ta­
pasztalható. Ez az estély az, amelyen évti­
zedek óta gyertyaszentelőkor össze szokott 
jönni a társadalom egy kis vigkédélyü far­
sangi szórakozásra. A hajdani pogánykori 
Saturnáliákat a keresztény egyház ilyen ked­
ves társadalmi összejövetelekké egyszerűsí­
tette le s azokat a jótékonyság szolgálatába 
állította. Am újabban belekapcsolódott a 
kulturélet is, így kerülnek a farsangi esté­
lyekre a szebbnél szebb müsorszámok. A 
Kath. Kör lebr. 1-én megtartandó estélyén 
a régi humoros Írógárda egyik oszlopos tag­
jának, Muray Károlynak Iluszárszerelem c. 
kétfelvonásos vígjátékét fogja szinre hozni 
kitűnő műkedvelői gardájával, igy a közön­
ségnek élvezetes estében lesz része most is. 
A meghívók most mennek szét, aki tévedés­
ből nem kapna s igényt tart rá, forduljon 
a Kör vezetőségéhez.
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— A lóval prot. Leánykör, ma ette 
6 órai kezdettel vallásos estélyt tart, amelyre 
szeretettel hívjuk az érdeklődőket.

— A Lóval Dalárda általános 
tagértekezlete A Lévai Dalárda holnap, 
azaz hétfőn este nyolc órakor a Katb. Kör. 
nagytermében oagyfontosságu s általános 
tagértekezletet tart, amelyen mind az összes 
működő, valamint a nem működő, pártoló 
tagok jelenléte a dalárda életének s további 
működésének szempontjából felette fontos, 
miért is az értekezlet iránt a legszélesebb­
körű figyelmet kérjük tanúsítani. Társadalmi 
egyesületeink a háborús évek és a nyomuk­
ban járó lelki és szellemi depresszió után 
ma már valahányan ráléptek a további fej­
lődés útjára s sorban a legvirágzóbb ered­
ményeket mutathatják fel a társadalmi élet 
terén. A hétfői általános tagértekezletnek 
lesz a feladata, hogy nagymultu és közszere 
tetben álló dalárdánk társadalmi és művészi 
életéhez a jelenlegi idők kívánalmai szerint 
való kimélyitésére a kellő intézkedéseket 
megtegye, hogy lépést tartson a többi egye­
sülettársaival a fejlődésben. Dalos testvérek I 
Ne felejtsétek el a lévai dalárda jeligéjét: 
Zengjen a dal . . I Nem elégedhetünk meg 
azzal a tudattal, hogy a lévai dalnak nagy 
múltja van, nekünk a nagy jövőjét is elő 
kell készítenünk I

— Míhs Léva választása a LTE 
jelmezbálján Titokzatos suttogások között 
készülnek az LTE jelmezbáljára, amely az 
idei farsangnak káprázatos szenzációja lesz. 
Az idei jelmezverseny nagy körültekintéssel 
lesz végrehajtva s az álarcokat ciak a zsűri 
Ítélete után engedik meg levenni, igy min­
den egyes jelmezes inkognitója a legszigo­
rúbban meg lesz őrizve a zsűri határozatáig. 
Az idén jóval több dij lesz kiadva mint ta­
valy s frappáns eseménye lesz az estélynek 
a Miss Léva választás.

— A Lévai Katb. Kör. alapitó 
tagjai sorába legújabban belépett Gazsó 
Mihály, nyug, igazgató-tanitó.

— Tőzsdei kinevezés. A miniszté­
rium Pokorny Jánost, a lévai uradalom 
irodaigazgatóját a pozsonyi terménytőzsde 
tanácsosává nevezte ki.

— Szlovák színtársulat vendég­
játéka Lévan. A Novákné vezetése alatt 
álló vidéki Bzlovák szintársulat a járási köz­
művelődési egyesület égisze alatt Láván a 
Városi színházban február 3 — 4 — 5 és 6 án 
vendégszerepel. Műsorán operettek lesznek 
5-én d. u ifjúsági előadás: Tulák operett'

— A Lévai Izr. Nőegylet bálja t. 
hó 18 án este, a Strár.szky szálló termeiben 
a megszokott, fényes keretek között zajlott 
le. Az estély műsora a közönséget művészi 
szempontból is kielégítette. — Fenyves Alice, 
a fiatal hegedümüvésznö — Hubay Jenő 
egyik legtehetségesebb tanítványa — nehéz 
műsort választott. Sirasate: Románz Anda- 
luza , Vitux'emps : Polonaise, Drdla : Otás- ' 
ka, Wieriavsky: Scherzo Tarantelle; Feny­
ves : Souvenir; Paganini: A sátán kaca­
gása ; Dvorzák : Slavische tanze. Magas tu- I 
dást igénylő darabjainak előadásával, nagy, I 
megérdemelt sikert aratott. Fejlett techni 
kája, biztos vonókezelése, a legnagyobb 
nehézségeket is játszva küzdte le. Ami játé­
kában a legmeglepőbb volt : fiatalsága da­
cára, a darabok mély átérzése, a belőle 
szélesen kicsengő líra, mellyel feledhetetle­
nül belopta magát hallgatói szivébe. — A 
zongorakiséretet dr. Sós Líszlóné látta el 
ismert készségévé'. Fenyves Magda táncmü- 
vésznő Beethoven: Mooodschein szonátáját 
személyesítette meg, művészi táncával, — 
majd groteszk tárcs és magyar táncai iga­
zolták tehetségét és megelevenítő erejét, me­
lyekkel sok tapsot aratott

— A nemzetvédelmi minisztérium 
a hadseregnél a mai rangjelek helyett 
behozza a csillagokat, mint valamikor volt 
az osztrák-magyar hadseregnél. A katonai 
sapkákon pedig az állami cimer lesz s alatta 
két keresztbe helyezett pajzs. Az uj rangje­
lek rövidesen használatba jönnek s március 
7.-én, a köztársaság elnökének 80-ik szüle­
tése napján a katonaság már az uj rangje- 
lekkel fog az elnök előtt tisztelegni.

— A Lévai Kereskedelmi és Ma­
gánalkalmazottak február hó 8 -án este 
fél 9 órai kezdettel tartják táncestélyüket a 
Sztránszky szálloda újonnan épült nagy ter­
mében

— A Nyugat ankétja. „A szinházüz- 
let“ címen a Nyugat január 16 i száma an- 
kétot rendez, amely legszélesebb érdeklődésre 
tarthat számot. A felvetett problémához há­
rom kritikus Schöplin Aladár, Kárpáti Aurél, 
és Kosztolányi Dezső, két szinházigazgató 
Hevesi Sándor és Lengyel Menyhért és két 
jogász: Dr. Simay Gyula kir. Ítélőtáblái ta­
nácselnök és Vámbéri Rusztem szól hozzá. 
Somogyi Gyula .Kocsis-színpad, forgó színpad, 
lift színpad*  címen ír színpadtechnikai cikket, 
Földi M hály Klebelsberg Kunó könyvét („Jöj­
jetek harmincas évek !•) méltatja. A szám 
szépirodalmi részében Móricz Zsigmond re­
gényének (.A nagy fejedelem") újabb fejeze­
tét. K»ssak Lajos és Illés Endre novelláit, Er­
délyi József, Illyés Gyula és Somlyó Zoltán 
verseit találjuk. A kritikai rovatokat Babits 
Mihály cikke vezeti be Karinthy Frigyes lí­
rájáról, magyar irodalmi, képzőművészeti és 
színházi aktualitásról húsz cikk számol be, a 
német irodalmi uj .eseményekről pedig Turó- 
czi József tájékoztat. A szám ára 12 50 Ke. 
Előfizetés ára negyedévre 65'— Ke. Föbizo 
mányos Bratislava, Lipa könyvkiadóvállalat. 
Venturska ul. 9.

— Katasztrófák napja Léván és 
környékén. A csütörtöki nap megdöbbentő 
módon több halálos szerencsétlenséget ho 
zott a környékre így borzalmas katasztrófa 
színhelye volt az Újbánya mellett fekvő ma 
gasmarti kőbánya, ahol dinamitrobbanás tör 
tént. Csütörtökön délelőtt 11 óra tájban a 
Diamsnt féle kőbányánál dolgozó munkások 
a tűz fölött a kövek robbantására előkészi 
tett dinaimtott melegítették. A veszedelmes 
anyag Oszlanec János 36 éves, garamrévi 
származású munkás kezében voll. A dina­
mit egyszerre csak felrobbant és a szeren 
csétlen embert rettenetesen összeroncsolta. 
Oszlanec Jánosnak mindkét karja összetö­
rött, bal lábát két helyen törte el a robba­
nás s az arcát íb borzalmasan összeégette. 
A szerencsétlen ember kórházba szállítás 
közben, a lévai határban kiszenvedett. Dia- 
mant Károly 24 éves, magasmarti kereskedő, 
aki a bányánál mint munkavezető teljesített 
szolgálatot, súlyos égési sebeket szenvedett, 
valószínű, hogy meg fog vakulni Rizik Péter 
29 éves munkást a robbanás rettenetesen 
összeégette, mindkét szemére megvakult. 
Oszlanec után négy árva maradt, Riziknek 
három gyermeke van — Ugyanezen a na­
pon a Zselizhez tartozó Karolina-majorban 
a gazdasági vasútnál történt súlyos szeren­
csétlenség Takács Lajos 41 éves munkás 
trágyaszállitás közben a kocsi kerekei alá 
került. Súlyos bordatörést, kéztörést és több 
helyen lábtörést szenvedett. Állapota rend­
kívül súlyos, de talán megmentik az életnek. 
A lévai kórházban ápolják. Kistőrén a malom­
ban Hanszkó János 30 éves malommunkás 
a malom csuzdáján lecsúszott. Súlyos agy­
rázkódással, eszméletlen állapotban szállí­
tották a lévai kórházba, ahol még e sorok 
Írásakor sem tudták eszméletre téríteni. — 
Láván a péntek reggel is halálos szerencsét­
lenséggel kezdődött Bartos Katalin, Szemere 
Ármin ócskavas kereskedőnek harminc éves, 
horhi i származású siketnéma háztartási al­
kalmazottja a Kovács Ferenc féle autóbusz 
előtt az utón keresztül akart szaladni, de 
a kerekek alá került. Súlyos sérülésével a 
kórházba szállították, ahol egy óra leforgása 
alatt ö is kiszenvedett. A kórháznak ezek 
szerint rendkívül mozgalmas napja volt, 
számos műtétet kellett végrehajtani az 
orvosoknak.

— Miképpen jön létre a kettős 
megadóztatás ? A prágai kereskedelmi és 
iparkamarai központ a múlt napokban hívta 
fel az illetékes pénzügyi hatóságok figyelmét 
arra a tarthatatlan helyzetre, hogy az adó­
hivatalok az adóalany sérelmére oly adóösz 
szegek megfizetését sürgetik gyakran, amiket 
adóköteles személy már régen befizetett A 
pénzügyi hatóságok erre az intervencióra azt 
válaszolták, hogy az egyébként jól bevált 
csekhivatali befizetési lap rendszernek egy 
hibája eddig nem volt kiküszöbölhető: az

adóköteles személy a befizetésnél sok eset­
ben nem jegyzi fel a befizetési lap hátsó ol­
daláré, hogy milyen adóra s meiy időre szól 
a befizetés, ennek következtében az elszá­
molás nehézségekbe ütközik. Félreértések 
elkerülése végett ilyen esetekben az adóhi­
vatal külön számlát nyit s azon kezeli a ké­
tes, illetve fel nem jegyzett célú befizetése­
ket s az uj számlát csak akkor zárják le, 
amikor a fél értesiti az adóhivatalt az összeg 
rendeltetésérő1. Ilyen tévedések akkor is elö- 
állanak, ha a felek oly hivatalok befizetési 
lapjait használják fel, amelyeknél egyáltalán 
nincs tartozásuk. 11a az adóhivatal már befi­
zetett adónak újból való megfizetését sür­
geti, úgy a fél olyképpen jár el, a leghelye­
sebben, ha személyesen állapítja meg az 
adóhivatalnál, hogy régebbi befizetését mire 
használták fel. Mivel Léván isj számos ilyen 
eset fordul elő, fossák ezt jól figyelemre mél­
tatni.

— A zsír szerepe a testben. A 
zsírnak kettős feladata van a testben: védői­
mül szolgál a melegveszteség ellen és tarta­
léktáplálékul a szűk időkre. Magától értető­
dik, hogy a testben a zsír nem lehet meg­
merevedve. A zsír fagyáspontja tehát mindig 
magasabb, mint a test hőmérséklete. Ez a 
magyarázata annak, hogy a változó hőmér­
sékletű s közönséges hidegvérű állatoknak, 
melyeknél a test belsejében sokszor igen ala­
csony a hőmérséklet, olyan testzsirjuk van, 
hogy még ennél a hőmérsékletnél is folyékony 
marad, tehát a fagyáspontja még alacsonyabb. 
Az angolnának, mint azt a füstölt angolnán 
láthatjuk, folyékony zsírja van, de más ha­
laknál is ezt találjuk. Az emlősöknek nincsen 
szükségük folyékony zsírra, mert a belsejük­
ben nincsen hideg. A zsírjaik keményebbek 
(marhafagygu, gisznózsir). Da itt is vannak 
különbségek, E mek pedig az az oka, hogy 
a hideg levegővel érintkező bőrnek mindig 
alacsonyabb a hőmérséklete, mint a test bel 
sejének. A szervezetnek az a törekvése, hogy 
minél magasabb fagyáspontu zsírokat termel­
jen, mert ezek értékesebbek A hideg vizben 
élő emlősöknél ez nem lehetséges, ezért 
a fókák és bálnák ZBirja közönséges hőmér­
sékleten folyékony (halzsir, ahogyan tévesen 
nevezik). Az emlősöknél a test belsejében 
lévő zsír (pl vesezsir) minden állatnál kemé­
nyebb, mint a bőr rétegeiben lévő zsir. Az 
újabb vizsgálatok szerint ugyanannak az ál­
latnak is többféle fagyáspontu zsirja van és 
pedig a fagyáspont annál alacsonyabb, minél 
közelebb van a test fölületéhez. Hogy a szer­
vezet igyekszik minél szilárdabb zsirokat ter­
melni, annak talán az az oka, hogyha az 
elfogyasztásukra kerül a sor (pl. éhezés vagy 
betegség esetén), ezeknek a tápértéke nagyobb. 
Vegyileg a zsir háromzsirsavoak: stearin-, 
ölein- és palmitinsavnak glicerinnel képzett 
vegyülete. A zsir annál hígabb, vagyis a fa­
gyáspont annál alacsonyabb, minél több benne 
az oleinsav.

— A mesterségek uj Jegyzéke. Az 
iparlörvény általános reformja során a mes 
térségek végleges jegyzékét is összeállítják. 
Értesüléseink szerint a mesterségek jegyzéke 
a mai állapottal szemben ki lesz bővítve s 
egy csomó oly ipari ágat is mesterségnek 
nyi.váoitanak, amely eddig szabadipar volt. 
A mesterségek jegzékének összeállításán a 
kereskedelemügyi minisztérium az érdekelt 
ipari körök bevonásával most dolgozik.

—- A titokzatos körülmények kö­
zött eltűnt Haber Lajos kétyi kereskedő, 
aki Léván is adósságokat hagyott hátra, 
Palesztinában vau. A napokban Kétyen ma­
radt családjának táviratot küldött Jeruzsá­
lemből, ahová pénzt kér küldeni. Az a véle­
mény errö', hogy 11 ibar talán vissza kizán térni.

— Hova utazhatunk vízum nélkül 
osehzzlovAk útlevéllel. Csehszlovák út­
levéllel a következő országokban utazhatunk 
minden hivatalos pecsét nélkül. Franciaor­
szágba és gyarmataiba (a lavantei területek és 
Kokinkina kivételével) Belgiumba és gyarma­
taiba (Kongó kivételével) továbbá minden 
korlátozás nélkül Luzenburgbs, Danzig sza- 
badállamba, Svájcba, Portugáliába Jugoszlá 
viába, Ausztriába, Nemetországbr, a Saar vi­
dékére, Finnországba, Spanyolországba, Dá­
niába, Észtországba, Japánba, Norvégiába és
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Izland szigetére. Január 1-én megszűnt a 
aizumkényszer Csehszlovákia és Oruguay kö­
zött és január 15-töl kezdve Lettországba is 
vizűm nélkül utazhatunk. Hollandia a cseh­
szlovákok számára csak az átutazási vízumot 
szüntette meg.

— A lévai Apolló mozgóban ms, 
vasárnap délután 4 órakor mérsékelt helyáru 
népelőadás: Az ö legerősebb fegyvere, ka­
landor film Harry Piol a főszerepben. Este 
megismétlik a tegnapi nagysikerű Mr. Wu, 
kínai darabot, amelynek főszerepét Anna May 
Wong, az egyetlen nagyhírű kínai filmdiva 
játsza, ami az előadás hatását erősen fel­
emeli. — Kedden és szerdán Nagy repülő 
éposz, melynok cirae: Wings. Gyönyörű táj­
felvételek és káprázatos repülöprodukciók te­
szik szenzációssá ezt a Paraomunt-filmet. A 
főszerepekben Clara Buw. Charles Rogers 
brillíroznak. — Csütörtökön A csibészleány, 
Ufa-film I

— A Színházi Élet Tűíhh Megvar- 
orzság szátua. Vasárnap zajlott le Buda­
pesten a L'oyd pa'ota dísztermében a Szín­
házi Élet által rendezett Miss Magyarország 
választás, ezernyi érdeklődő jelenlétében Erről 
a színes izgalmas, mozgalmas választásról 
számol be rengeteg felvételben és cikkben a 
Szinházi Élet uj száma. A lap vezető oldalán 
közli a verseny győztesének Papsz Mariának 
művészi fotográfiáját, amelyből látható, hogy 
Misa Magyarország 1930 az idén is rendkívül 
eséllyel veheti fel a küzdelmet a február 5.-én 
Páriában megrendezendő Miss Európa versenyt.

Propaganda kirakatok Levice vá­
rosának Sokol bálja február 1 én, LTE sport­
bálja február 15. én fog lezajlani. E két bál 
rendelkezésére bocsájtom kirakataimat, hol 
jelmez anyagok és hozzávalók legnagyobb 
választékban és legolcsóbban szerezhetők be. 
— Jelmezek kő csönbe is kaphatók WEISZ 
SIMON cég WIDDER.

Ing Kovács László mérnök és épí­
tőmester irodáját Köztársaság-tér 13 alá 
(Józsefcsek-udvar I. em.) helyezte át.

Orvosi hír. Orr-, tül-, gége- és torok 
szakorvos, operateur dr. Liebermann Margit 
rendelőjét Köztársaság-tér 13. Jozsefcsek- 
udvar, helyezte, ahol drc. 22-töl rendel.

+ OPTIKUS. +
Nagy választék szemüvegekben, evikkerekben, 
lorgonok látcsövek és fényképészeti cik 
kekben Szemüvegek javítása díjtalan, recep­
teknél állandó szemorvosi felülvizsgálat 
PICK ENDRE DROGÉRIA LEVICE

Köszönet nyilvánítások.
Mindazoknak, kik felejthetetlen testvé­

rünk elhunyta alkalmából fajdalmunkat rész 
vétőkkel enyhíteni szívesek voltak, ezúton 
fejezzük ki hálás köszönetünket.

Mihalovics testvérek.

Dr. Pick Erzsébet férj Dr. König Elemérné 
elhunyta alkalmából Freund Olga urleány 50 
K-t adományozott koszorumegváltás címén 
az Izr. Filléregylet céljára Nemes adományá­
ért fogadja agyietünk hálás köszönetét.

LIEBERMANN JAKABNÉ 
egy), elnök.

A lévai Kath Kör választmánya hálás 
köszönetét fejezi ki együttesen itt a nyilvá 
□osság előtt mindazoknak a szereplőknek, 
akik mind az ádventi, mind a sziiveszeri si- 
kerdus estélyein közreműködni s ezáltal a 
társadalmi érdekeket előmozdítani szívesek 
voltak. De köszönet illeti azokat a jószivü 
adakozókat is, akik a szi veszteri tombolához 
ajándéktárgyakkal járultak hozzá. Kérjük, hogy 
jóindulatukat tartsák meg a kör részére to­
vábbra is.

Mindazon hölgyeknek és uraknak akik a 
.Lévai Iparos Olvasókör" által, f. hó 11-én
17.-én  előadott „Szerencsesziget*  operettjén 
szives közreműködésükkel, az estély sikerét 
előmozdítani szívesek voltak, fogadják ezúton 
hálás köszönetünket. fj-awa.

Az anyakönyvi hivatal be|egyzésa
1930. január 18-től — január 25 ig

Születés.
Dékay Endre István Brauner Olga halva 

szül, leány. — Morava Simon Miklo Ilona fiú Ist­
ván. — Izsóit János Báján Mária fiú János. — 
Doleg Lajos Suchá Rozália leány Ella Mária. — 
Danis Lajos Halasy Ilona leány Julianna, — Baly 
András Chlebo Mária fiú Rezső. — Vilcsek Béla 
Énoch Mária fiú Béla. — Simegh Jenő Dobrova 

Ilona fiú János Pál.

Házasság.
Konecsny Aladár r. kath. Révész Márta ág. ev, 

b. — Krsjak Mihály r. kath Dohány Julianna ref.
— Lőrincz József r. kath. Márkusz Gabriella r. kath.
— Novotny József Imre r. kath. Ullraann Márta r, 
kath, — Hudec János r, kath. Kurta Mária r kath.

Halálozás.
Mészáros Pál 9 éves. — Tenenbaum Sándorné 

Adler Julianna 57 éves. — Diján Julianna 1 hó­
napos. — Oslanec János 36 éves.

Gabonaárak :

Levice, 1930. január hó 52.-éu.
Búza — — 100 kgr. - 162 kor.
Rozs — — n — 112 0
Árpa — — ■ 105 — 110 •
Zab — — - 105
Kukorica — — 105 n

Bab — — - 220 ■
Lóheremag n — 600 ■
Lucernamag n — 700 •

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyel Népbank Levice, jelentése.

ián.. ja, n.
lQ-á.xx : 2 5-en:

100 pengő — — — 585 — 585 —
100 osztrák schilling — 470-50 473-—

1 angol font — — — 182— 164_
1 amerikai dollár — 33 — 33 20

100 svájci frank — — 552-— 651 —
100 francia frank — — 131 — 132 —
100 líra — — — — 176— 176 —
100 német márka — — 805 •— 805 —
100 dinár — — — — 59-_ 59 _
100 lei _____ 1960 20 —

A „BARS" rádió műsora

Vasárnap, január 26.
BUDAPEST. 9 Hirek. 10 Egyházi zene és szt.- 

beszéd az Egyetemi templomból. 11.15 Evangélikus 
istenitisztelet. 12.20 Időjelzés. Utána : Honvéd ze­
nekar hangv. 15.30 Földm. miniszt. rádióelöadássor. 
„Baromfitenyésztés". 16 Zenedélután Hubay Jenő 
dr. budai palotájából. 17.45 Rádió Szabad Egyetem. 
18.45 Sporteredmények. 19 Radics Béla cigányzene­
kara. 20.15 Nagy E. felolvasása : „Eötvös Károly".
20.40 Strauss-hangverseny. Operaházi zenekar. 22.15 
Időjelzés. Majd : Gramofon.

BRAT1SLAVA. 12 Zene. 18 Ármány és szere­
lem, zenés egyfelvonásos. 19 Tánczene.

PRAHA. 9 Bratislava. II Kari Rudolf zeneszer­
ző müvei. 12 Bratislava. 19 Fúvószenekar. 20 A 
rádiótársaság VII. szimfónikus hangv. 22.15 Zene.

WIEN, 11 A wieni szimfónikus zenekar. 15.30 
A volt népopera zenekara. 17.55 Kamarazene. 20.05 
Wien—Salzburg, hangjáték.

Hétfő, január 27.
BUDAPEST. 9.15 Házikvartett hangv. 9.30 Hi­

rek. 9.45 Hangv- folyt. 12 Déli harangszó. 12.05 A 
Fejes-szalónzenekar. 12.25 Hirek. 12.35 Hangv. 
folyt. 13 Időjelzés. 14.30 Hirek. 16 Asszonyok ta­
nácsadója. 16.45 Időjelzés, hirek. 17.10 Tót-magyar 
nyelv. 17.40 Komlóssy Emma magyar nótákat éne­
kel Kurina Simi cigányzenekarának kíséretével. 
18.50 Német nyelv. 19.30 A Filharmóniai Társaság 
hangv. a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből.
21.40 Külügyi Társaság francianyelvü előadása. 
Utána : Időjelzés, hirek. Majd: Bachmann-jazz.

BRATISLAVA. 11.30 és 16 Gramofon. 16.30 
Mozart-est. 18 Kamarazene. 22.15 Gramofon.

PRAHA. 11.15 Gramofon. Utána: Zene. 16.30 
Bratislava. 21.30 Solc Károly zongorajátéka. 22.15 
Gramofon.

WIEN. II Déli zene. 15.30 Szórakoztató zene 
20 A wieni tanítók a capella karának hangversenye^

Kedd, január 28.
BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 9.30 Hirek. 9.45 

Hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 12.05 Honvéd 
zenekar hangv. 12.25 Hirek. 12.35 Hangv. folyt. 13 
Időjelzés 14.30 Hirek. 16 Thury Mária mesel a 
gyermekeknek. 16.45 Időjelzés. 17 Mándits szalon­
zenekar. 18 Lukinich I. dr. e. t. előadása : „Ma­
gyarország történelme életrajzokban". 18.45 „Da­
losjáték". Jelenet. Irta és előadja Kürthy Gy. 19.20 
Francia nyelv. 20 Jascha Heifelz gramofonlemezek. 
20.35 Hangverseny. Utána : Pertis Jenő cigányzene­
kara. 22.35 Időjelzés, hirek. Majd : A cig. zene folyt.

BRATISLAVA. 11.30 és 16 Gramofon. 16.30 
Szólisták hangv. 22.15 Zene.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 16.30 Rádiózenekar. 
19.05 Tamburicazene. 20 Rádiózenekar. 21 Theimer 
hegedűmüvésznő. 21.30 Krutz-Stepanov Ilona zon­
goraművésznő. 22 Zene.

WIEN. 11 Gramofon. 15.30 Szórakoztató zene. 
22 A wieni szimfonikusok hangv.

Szerda, január 29.
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 9.30 Hirek. 9.45 A 

hangv. folyt. 12 Deli harangszó. 12.05 Házikvartett 
hangv. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 Idöj. I
14.30 Hirek. 15.30 Morse-tanfolyam. 16.10 Zsoldos 
B. „Lendvay Márton mint csizmadia". Felolvassa : I 
Koncz S. dr. 16.45 Időjelzés, hírek. 17 Szórakoztató 
zene. 18.15 Olasz nyelv. 18.50 Szinműelöadás a | 
Stúdióban. „Kék és piros". Herczegh F. novellájá- | 
ból irta : Zágon I. 20 Rádióamatőrposta. 20.40 
Stefániái Imre kamaramüvész zongora-hangversenye. 
Utána kb. 22 Időjelzés, hirek. Majd : Rigó Jancsi 
cigányzenekara.

BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 13.35 Zene. 
16 Gramofon. 16.30 Auber nyitányai.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 12.30 Zene. 19 Fo- 
erster „Legyőzhetetlen" cimü operája.

WIEN. 11 Könnyű zene. 15.30 Szórakoztató 
zene. 20.05 Kabaré.

Csütörtök, január 30.
BUDAPEST. 9.15 Tiszti Kaszinó szalonzene­

kara. 9.30 Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 12 Déli ha­
rangszó. 12.05 Gramofon. 12.25 Hirek. 12.35 A 
hangv. folyt. 13 Időjelzés. 14.30 Hirek. 16 Rádió 
Szabad Egyetem. Utána : Időjelzés, hirek. 17.10 
Földm. miniszt. rádióelöadássor. : „A trágyatelepek 
építéséről különös tekintettel a kisgazdaságokra".
17.40 Honvéd zenekar hangv. 18.45 Angol nyelv.
19.30 Opejaház előadásának közvetítése „Lohen- 
grin". Dalmű 3 felv. Utána kb. 23.30 Időjelzés, hi­
rek. Majd : Sovánka Nándor cigányzenekara.

BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 16.30 Francia 
zene. 18.05 Karének. 20 Zene.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 12.35 Zene. 10.30 
Kamarazene. 19.05 Fuvószene. 20 A lengyel zene­
konzervatórium végzett növendékeinek hangv. 21 
Vendéglő-zene.

WIEN. 11 Könnyű zene. 15.30 Szórakoztató 
zene. 19.30 Strauss Richárd Intermezzo c. zen. játéka.

Péntek, január 31.
BUDAPEST. 9.15 Balalajka-zenekara hangv-

9.30 Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 
12.05 A Mándits-szslonzenekar. 12.25 A hangv. 
folyt. 13 Időj. 14.30 Hirek. 16 Pista bácsi „Virágos­
kert" mesedelutánja. 16.45 Időj., hirek. 17.10 A 
Turáni Társaság előadás. „Tapasztalataim a tatá­
rok között. 17.40 Hangverseny. 18.35 Forró Pál dr. 
novellái. 19.15 Gyorsírás. 19.50 A Budavári Koro­
názó Főtemplom énekkarának versenye. 20.40 
Szimfónikus jazz-zenekar. 22.30 Időjelzés, hirek. 
Majd : Farkas Jenő cigányzenekara.

BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 16.30 Schubert 
szerzeményei. 17.30 Tót népdalok. 19.05 Magyar 
óra. 22 Gramofon.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 16.30 Rádiózenekar. 
19.05 Zene. 20.15 Hangv. 21 Gramofon. 22.20 
A mai zene.

WIEN. II Könnyű zene. 15.30 Gramofon. 16.45 
Régi zen. 20 Umbertó Urbánó hangversenye.

Szombat, február 1.
BUDAPEST. 9.15 Házikvartett hangv. 9.30 Hi­

rek. 9.45 A hangv. folyt. 12 Déli harangszo. 12.05 
Hangv. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 időjelzés.
14.30 Hirek. 16 Ifj. Hegedűs S. novellái. 16.45 
Időj. 17.10 A Szociális Misszió-társulat elöadássor.
18. Rados Bock Hilda énekszámai schrammelzene- 
kisérettel. 18.30 Mit üzen a rádió? 19.15 Sikabonyi 
A. előadása, Rákosi Jenő halálának évfordulója al­
kalmából : „Hírlapirodalmunk és Rákosi Jenő". 
19.45 Szinműelöadás a Stúdióban. „Az aranyember". 
Dráma 7 képben. 21.45 Időj., hirek. Majd Magyari 
Imre cigányzenekara.

BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12.35 Zene 
16 Gramofon. 17.30 Szólisták játéka. 19.05 Zene.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 12.30 Zene. 16.30 
Jazz. 19.05 Fuvószene.

WIEN. 11 Gramofon. 15.15 A női Szimfonikus­
zenekar hangv. 19.10 Kamarazene.

JrtA-DlO
CEJXTTjaA-r.

K Ejí\N
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SPORT.
RovatvazetS: BOROS BÉLA

Vasárnap volt a CSAK MLSZ közgyű­
lése. A legfontosabb sportszövetség kieszkö­
zölte, hogy Pozsonyban a város a vigalmi­
adó 50 százalékát, mint szubvenciót az egye 
stíleteknek visszatéríti. — Az igazolt játéko­
sok száma az év folyamán 2400-ra emelke­
dett fel, ami a múlttal szemben Dagy fejlő­
dést mutat. A közgyűlés elhatározta, hogy a 
CSAF prágai központjának felhívására a jö­
vőben ideiglenes igazolványokat, — tekintve, 
hogy ezzel sok visszaélés történt — ki nem ad.

Február 2-án lesz Pozsonyban a po­
zsonyi egyesületek és a vidék közötti ankét, 
hogy a szétválasztás ügyében megállapodást 
létesítsenek. Négy pozsonyi kiküldött még is­
meretlen. A vidéket Dr. H ilota János ESE, 
Dr. Kállay Endre KFC, Vas Jenő LTE és 
Mandl Oszkár tialántai SE fogják képvisolni 
Reméljük, hogy sikerülni fog mindkét fél on- 
gedékenysége folytán megegyezést létesiteni

A Komáromi Football Club pünkösdkor 
ünnepli meg fennállásának 30 éves évfordu­
lóját. A 30 éves küzdelem olyan tény, mely 
előtt minden egyesületnek és minden sport 
embernek meg kell hajolnia. — Méltóképpen 
akarja ezt megünnepelni, a város 5000 kor. 
értékű serleget bocsájtott az egyesület ren­
delkezésére A KFC e serleget a 3 vidéki 
egyesület KFC, ÉSE és LTE körmérkőzésé 
nek három egymásutáni vagy öt megszaki- 
tássali győztesének irta ki. — A komáromi 
járás a pünkösdi körmérkőzések játékosai 
részére 33 drb. értékes érmet ajánlott fel. E 
mérkőzéseket a Győri ETO bevonásával ren­
dezik meg. Mégpedig jun. 1-én Léván LTE 
—ÉSE Komáromban KFC—GYETO, junius 
8-ln Érsekújvárban ÉSE - GYETO, Komá­
romban KFC —LTE. Junius 9-én Komárom­
ban GYETO-LTE, KFC-ÉSE.

Az LTE e hét folyamán a városi nagy­
szálló éttermében, miként minden évben, 
disznótoros vacsorát rendez, az egyesület 
tagjait és barátait ezúton is meghívja a ve­
zetőség.

A játékosok. Mandl ötször játszott. Val- 
takozó formát mutatott a saison folyamán. 
Ha akar, tud játszani, csak az a baj, hogy 
sokszor nem akar. — Pleskó négyszer ját­
szott, ebből az LTE hármat megnyert. Külö­
nösen a Kábelgyár ellen futott ki tüneményes 
formát és ezen a mérkőzésen egymaga 4 gólt 
lőtt. Kevés tréning alkalma van és igy a többi 
mérkőzésen változó formát mutatott. — Do 
kupil háromszor játszott, határozottan igen 
fejlődésképes, de félénk játékos. Nagy techni­
kával és ésszel játszik. — Mészáros is há­
rom Ízben szerepelt. Gyengébb fizikuma foly­
tán, mint állandó tartalék volt kombinációba 
véve. Szorgalmas, igyekvő játékos, aki hatá 
rozottan fejlődhetik még

Műszók: Előfutam, a selejtezöverseny 
bizonyos sportágakban. — Előnyverseny, mely­
ben az ellenfelek között levő különbséget 
bizonyos előnyök kedvezményével igyeksze­
nek kiegyenliteni. — Fault, a játék szabály­
ellenesen történő megakasztása. — Favorit, 
az a versenyző, akit a mutatott formája alap­
ján a sport közvélemény előre is győztesnek 
tart. — Félidő, a csapat játékoknál a mér­
kőzést egyenlő részekre osztják és köztük 
néhány perces pihenőt engedélyeznek. — Fi 
nis, a végküzdelem megjelölése. A verseny 
végén minden erőt összeszedve igyekszenek 
a versenyzők a győzelmet megszerezni — 
Hit, az a versenyző, aki kifogástalan kondi- 
tióban és képességei teljes birtokában megy 
a küzdelembe. — Forma, a versenyzőnek 
megszerzett képességeit jelenti. A formát 
rendszeres gyakorlattal és sportszerű élet­
móddal lehet megszerezni, feljavitani, vagy 
visszaszerezni. Ennek megjelölésére használ­
ják „jó formában van*,  .formájának tetőpont­
ján van", .tormán alul szerepelt'. — Döntő, 
■ok versenyző esetén a selejtező mérközé 
■ek győztesei a döntőben küzdenek meg a 
végső győzelemért — Dressz, egyes sport­
ágakban a legmegfelelőbb öltözet. Az egy egye­
sületbe tartozók egyforma dresszt viselnek, 
nemzeti csapatok rendesen a nemzeti címert 
is viselik.

Az „EGYETÉRTÉS"
építő szövetkezet

L E V I C E
Ezennel tisztelettel meghívja a 

tagjait az e hó 26-án d. u. 3 órakor 
a Városháza tanácstermében meg­
tartandó :

Taggyűlésre.
Tárgy : Telkeknek szabad kézből 

való vétele és az Igazga­
tóságnak ehhez a megha­
talmazás megadása.

Tekintettel arra, hogy nagyon fontos ős 
sürgős ügy elintézéséről van szó, kérjük 
valamennyi tagjainknak szives megjelenését, 
úgyszintén a belépni szándékozók szives meg­
jelenését kérjük.

Igazgatóság.

Pályázati hirdetés.
A lévai református egyház, temp­

loma renoválásával kapcsolatban 
pályázatot hirdet:

a. ) kőműves munkára,
b. ) festő munkára,
c. ) bádogos munkára.

A bádogos munkánál kettő költség­
vetést kér. 1. A jelenlegi templom­
tető rendbehozatala és festése. 2. 
Teljesen új bádogtető cin pléhvel.

Felvilágosítások a ref. lelkészi 
hivatalban kaphatók.

Pályázati határidő : febr. 10.
Az egyház fentartja magának a 

jogot, hogy a beérkezett pályázatok 
közül, árajánlatra való tekintet nél­
kül — szabadon választhat.

Presbitérium.

Lakótársnőt „XI’SX
szony. Bővebbet a BARS kiadóban. 1412

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakadémiai 
szerelő részére zongorák javítására és hang­
olására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó- 
hivatila. ig-jö

gyakorlattal, oki. szülésznő, 
•Xvöwáidf MM a lévai közönség becses 
pártfogását kéri : KUSUTZKY REZSŐMÉ, 
Zugó utca 16. 91

Eladó Kálnai u. 30. számú ház.

v'llasoron 2 házhely . 600 □ 
XXftJXftl öles eladó. Cim a kiadóban 
47
171 _ J A Kollár utcában újonnan épült 
AUlftftU lakóház. All: 2 szoba, előszoba, 
fürdőszoba, konyha, kamra. Azonnal beköl­
tözhető. Bővebbet SLEHÉR JÁNOS kőműves 
mesternél, Deák Ferenc utca 26. 151

T7 j Ü A A beltelek a vásártér közelében. 
WlftUU Érdeklődni lehet Bottka u 28. 122

T71 a A fiTYI .Koháry" kápolnával szemben 
AdlftftWAAX a Volt Barger féle földeken két 
házhelyre alkalmas 600 □ öl kiterjedésű tel­
kemet Bővebbet SZABÓ LÁSZLÓNÁL, Ko 
háry utca 54. J27

ElAfim Köpincéknél a Klincsok-féle 
MAftUUAU kimérés mögötti köpincét a 
felette álló épülettel. Bővebbet SZABÓ LÁSZ 
LÓNÁL, Koháry u 54. 726

Eladom az ur"dalnii Parcellák végén, 
Majoralatt, a bolgár utón cca

380 □ öl kiterjedésű házépítésre alkalmas 
telkemet. Bővebbet SZABÓ LÁSZLÓNÁL 
Koháry utca 54 125’

I
I
1

í is + szőlő azonnal be-
XXftAftl 11L wQ> költözhető lakással 
eladó. Bővebb felvilágosítást ad Dr. TÓTH 
SÁNDOR. 128

Háztelkek eladása XVg. 
szebb belterületén, Kákái villasor elején és 
Behm utca folytatásánál 200 □ öles telkek 
eladók Bővebbet BORGSÁNYI BÉLÁNÁL. 83

T5 x___ és sárga burgonya minden meny 
AwvZSft nyiségben kapható. Úgyszintén 
házilag savanyított káposzta kilója Ke 2.— 
FISCI1ER GÉZA fűszer és csemegekereskedő 
Mángorló utca. 168

"KT_ysayi4a friss urasági tej kapható Ke 
napUHkft 1-60. Özv. GRAPKA JÓ- 
ZSEFNÉNÁL, Hurbanova u. 22. 155

szoba, konyha, speizből álló lakás 
“5J kiadó Újtelep, Jókai u 15. 148

TT A h sürgősen eladó: áll 2 szoba, konyha 
és övegfolyosóból, 30 ezer koronáért, 

azonnal beköltözhető. Újtelep, VI. u 28 156

20 holdas birtok
sági udvar és épületekkel f. évi eug. 1-töl 
bérbeadó, esetleg a gazdasági udvar az épü­
letekkel eladó. Bővebbet a kiadóban. 150

Háromszobás úrilakás
a város belsejében ápr. 1 re kiadó Ladányi 
utca 7. 145 

■DA-r! gyármány, Spárig-féle nagy zon- 
ftUCwűl 2ora 7.000 koronáért azonnal el­
adó. SCHWARCZERNE, Sándorhalma. 144

Eladó Őrhegyen 1 hold szőlő, részben 
kiültetve sok szép gyümölcsfával,

hajlék pincével Cim a kiadóban. 142

butorozott szoba, külön be
VöAAAUijftAA járatta* 1, 2 személy részére, 
esetleg házaspárnak azonnal kiadó. Jókai 
139 utca 8.

Egy
Egy

szoba és konyha azonnal kiadó. Új­
telep, V. utca 35. 137 

üres szoba kiadó, Káluai utca 20 
február 1-töl beköltözhető. 136

TCoröcflryl? többévi gyakorlattal ren- 
XXGl UU delkezö ács és kőműves­
mestert (egy személyben), aki jól be van ve­
zetve s Zseliz környékei összeköttetésekkel 
bir Súlyt helyezünk arra, hogy a pályázó 
bizonyítványai jó referenciákat mutassanak 
tel. Ajáolatok WILLMANN EDE és FIA fa­
kereskedése Garammikola intézendök. 138

MfiAoTM 3 szobás uj ház mellékhelyi-
ATXWUUX1A sédekkel eladó. Cim: Garam-
szöllös MAGYAR PAULINA 12. szám. 131

a Cigányka dűlőben 1 kihasított 
AJU V ftAA legelő illetőség 1044 D-öl, mely 
házhelynek is alkalmas, bérbeadó, esetleg el­
adó. Bővebbet DODEK JÁNOSNÁL. 135

Eladó haz’ Újtelepen VI. utca 27. Áll: 
ftaAftftw szoba, konyha, speiz. Bővebbet 

ugyanott.158

Irodahelyiségnek “2 ü™
álló lakás azonnal kiadó. Masaryk u. 15. 157

BÉRT Zvolen, Légiobanka.

Skoda ail tn 6 ülésos' (ócska) olcsón 
eladó- MALOYER AL- 

BLR1 Zvolen, Légiobanka. ,41

El fi A ó uri lebbház, Honvéd u. 43., máj. 
lé.“ beköltözhető Érdeklődni le­

het I ISCH KÁROLY vendéglősnél. 161 

Eladó uj°nuan ÍPÜU 1. emeletes modern 
msmiuv ház, teijesen berendezve 
180 LACZKÓ.

írógép lerakat: NY1TRAI ÉS TÁRSA
könyvkereskedésében Léván.
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Ajándéknak alkalmas!

Fényképezőgép, ,,í;”nX2. 
es elsőrangú lencsével olcsón eladó. Cím a 
kiadóban.

PIíjAAV 200 n-3les> estleg ÍOOD-Öles 
■■AwtlUJX háztelkek Léván. Bővebbet : 
SZŰCS ISTVÁN-nál Újtelep XII. u ea 147

KoHölol? e8Ybe vagy külön eladó
UwawwXUZx (jjm a kiadóban. 1»2

Modern irodahelyiség kiadó. Cim a 
kiadóban. Ili

Cséplő garnitúra 4 es. jutányos­
áron eladó. Cim a kiadóban. 48

Tűzifa, 
szén, 

koksz
Kicsinyben és nagyban 

la minőségben.

Eckstein Ferencnél
Levicén

kapható telefon 102.

Városi megrendelő:
DOBROVITZKY hirlapirodájá- 

ban is telefon 81.

Ma vasárnap van a 

jégkarnevál 
gyermekeknek 1—5-ig 

felnőtteknek 7 órától. 
Tűzijáték. :—: Jelmezverseny.

Látványos mutatványok a jégen 
Fúvós és cigányzene. 

Fénykép felvételek (este is .

g—-.  - ......=jg
LACZKÓNÉ 

ruhafestő, vegytisztító és 
fehérmosó üzlete

Levicén, Báthi u. 16. szám alatt 
1930. január 1-én megnyílt.

Műhely: Szegényházsor 1. alatt.
IH----  — ........—K

KINŐ—APOLLO—MOZI
Vasárnap, január 26 án, 6 és ’/s9 óra 

SLÁGER FILM!

Mr. Wu
Dráma 8 felvonásban. 

Főszerepben : René Adoré, 
Anna May Wong.

Délután 4 órakor 1, 2, 3, 4, 5 Kő, 
beléptidij mellett Népelőadás 

Az ó legerősebb fegyvere 
Kalandorfilm 7 felv.

Főszerepben : Harry Piel.

Kedden, január 28-án ’/sB órakor 
Szerdán, jan. 29 én */«  9 órakor 

Sláger film!

WINGS
Nagy repülö-Epos 6 felv. 

Főszerepben: CLARA BOW és 
CHARLES ROGERS

Csütörtökön, jan. 30 án ’/z9 órakor 
Sláger „UFA“ film!

A csibész leány
Vígjáték 7 felvonásban. 

Főszerepben : Lilian Harvey.

Lámpással keresi a legújabb

radioszenzációt ? ?

Rádió Central
Kern Testvérek iruUsüu 
már regen tizemben megtekinthetők 

a váltó- és egyenáramú villamos 

hálózatba kapcsolható Tungsram 

és Telefunken rádiókészülékek 11 

Legelőnyösebb részletfizetési 
feltételek! Leszállított árak!

KERÍT TESTVÉREK
rádió, elektrotechnikai és műszaki szaküzletében 

lu év a n_

Én a „PFAFF" varrópépen varrók 
a legszivesebben mert egy varrógép 

sem varr könnyebben, hímez és stoppol 
SZEBBEN!

Előnyös fizetési feltételek!
Az összes gyártmányú KERÉKPÁROK és alkatrészek.

Legjobb minőségű Vadászfegyverek 
TÖLTÉNYEK 

és vadászati cikkek.
LŐPOR és ROBBANTÓSZER ÁRUDA.

Gramafonok és lemezek 
Legújabb Slágerek!

BAROSKA J. LEVICE, mechanikus és puskamiives.

?Ha tájékozva akar lenni * ,e,dl
G E RT L E E FÜLÖP divatáru üzletét, LÉVÁN.

Állandó nagy raktár:
Női ruhákban, Blusok, Gyermek és Bakfis ruhák, Jumperek, 
kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyárt­
mányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi 
PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden minőségben.

DV Szolid és pontos kiszolgálás I



8 BARS 1930 január 26.

28 év óta fönnálló
és a n. é. közönség bizalmát min 
dig kiérdemlő műtermemben a lég 
kényesebb Ízlést is kielégíthetem 
mű veszi fényképfelvételeimmel.

Műtermemben speciális gyermek, 
portré és csoport fölvételeken kívül 

I készülnek aquarellek, fénykép 
nagyítások öreg képek után is.vala 
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkívül megrendelésre 
külső felvételeket (Interieur, Exte- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele­

ket a késő esti órákban is.
A n. 6. közönség pártfogását tisztelettel kéreui

Nagy Arthur
Léva, Kálvin palota II. em. ilL-

| SZÉPIRODALMI ÚJDONSÁGOK
ÉS

SOROZATOS MŰVEK
N A <5 y VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓK

NYITRAIis TÁRSA
könyvkereskedésében Lévan. s
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ÉRTESÍTÉS!
Tisztelettel tudatom a n. é. 
közönséget, hogy LÉVÁN a 
Szepeisy utcai üzletemet

komplett 

háló és 
konyha 
berendezésekkel 
kibővítettem.

Kérem a n. é. közönség 
pártfogását, kiváló tisztelettel 

AGÁRDY ZSIGMOND 
esztaios mester.

Ölesé árak I Olcsó árak!

Erdészeti és sorfa.
100

1000
1000

Sorfák :

100 
1000 
1000

100 
1000 
1000

l‘/e—2 m magas.
Ke 1.-
. 0.75
„ 0.50

balzsam-topoly)

Akác többéves és többször átültetve, 
darabig darabonként

•1 » 
darabtól felíelé
Simon topoly (kínai
Populus Simonii 

darabig darabonként Ke

darabtól felfelé „
Populus kenadendis 

darabig darabonként Ke

darabtól felfelé „
vasútállomás 2eliezovce kaphatók — Csomagolás önköltségi 

Megrendelések : Uradalom, Vei ké Sárovce, címére küldendők.

2.50
2._
í'öO

2.50
2,_
l 50

ab 
árban

A A

Értesítés

PFAFF varrógépeken hímző és stoppoló tanfolyamot 
tartok, 1 !).'>(). február 4.-től saját üzlethelyiségemben!

A tanfolyamot G. M. Pfaff varrógépgyár 
tanárnője vezeti.

Az oktatás Pfaff géptulajdonosok részére

A tanfolyam és az ott kiállított hímzések 
nélkül megtekinthetők.

Felhívom a PFAFF varrógépet vásárolni szándékozó n. é. közön­
séget, szíveskedjenek ez alkalommal a gépeket beszerezni, hogy módjukban 
legyen már e tanfolyamon résztvenni.

Kaiserslautern kiküldött

díjtalan.

minden vételkényszer

n.
‘.C

♦

Nyitrai és Társs könyvnyomdája Levice—Léva

Tisztelettel

BAR OS KA JÁNOS, Levice
mechanikus és puskaniüves.


